

鄉下農家頑皮孩子黃榮泰，吊車尾的成績，讓他求學非常坎坷，考了兩年九次的各項高中職聯招，勉強遞補考上中油與高雄高工建教合作班，畢業後歷盡卅多年的煎熬考試與苦讀，他就憑著師長一句話：「用功一點！」取得中山大學博士學位。

感恩圖報的黃榮泰榮獲雄工母校今年傑出校友，昨日他和另一半，帶著紀錄卅多年的生活散記彙集「火車頭博士—放牛班也有春天」一書，獻給當年鼓舞他的校長孫明霞。

孫明霞表示，孩子的潛力是無窮，做師長的都不能放棄任何一個孩子，用愛與關懷包容，沒有教不會的學生。

### 不愛讀書 高中職考九次

憶起師長對他關懷的過往，年近半百的他淚水盈眶，他指出：「用功一點」，對老師而言，可能是鼓勵學生的一句普通話語，但對他來說，是伴著他苦讀煎熬的向上助力。

現為中油公司工程師的黃榮泰說，從小不愛念書，又在台南縣農家長大，國小及國中成績都是吊車尾，升高中考了二年，參加各項高中職聯招九次之多，勉強以遞補的方式，考進中油與高雄高工建教合作班。

半工半讀的他，上課打瞌睡，考試作弊，差一點被退學，還好有多位老師說情，才保住學業，畢業典禮當天，還參加補考。

### 師長一句話 驚醒夢中人

當時擔任註冊組長的孫明霞，好心將歷屆考古試題給他參考，終於讓他拿到畢業證書。不過在離校臨別前，孫明霞叮嚀他說「用功一點，在學校不用功有老師幫忙，出了社會工作，就沒人會幫你了。」卻也驚醒夢中人。

畢業後黃榮泰擔任油罐車駕駛操作員，女友的母親不放心女兒嫁給黑手，激勵他想再努力向學，也展開他與大學聯招、研究所碩士班及博士班馬拉松式的奮戰求學歷程。

連續四年八次大學日夜間部聯招，讓他考上成功大學機械系夜間部，也如願娶得嬌妻，之後他駕駛的油罐車與台鐵列車相撞重大車禍意外，機警的黃榮泰，瞬間跳脫油罐車，從鬼門關逃出，又激發他想更上一層樓。

### 苦讀有成 獲頒傑出校友

五年間他參加廿九校所的研究所考試，愈挫愈勇，皇天不負苦心人考進台大造船研究所碩士班，他不以此自滿，再熬三年五次的博士班入學審核考試，順利進入中山大學機械博士班。

但並沒有苦盡甘來，黃榮泰曾被教授訓話罰站五個小時，論文被揉成紙團，吃盡苦頭，害得憂鬱症都上身，前後花了九年寒暑，去年終於取得博士學位，今年也榮獲雄工母校傑出校友，將在廿一日校慶接受表揚。